

EL Liberal

Franqueo concertado

Arriacense

Franqueo concertado

AÑO III

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 135

Se publica los sábados

Precios de suscripción

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 -
Al año.....	4 -

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 48

ALARMAS INFUNDADAS

Desde que empezó la guerra europea, raro es el día que los alarmistas no lanzan algún rumor relacionado con la ruptura de nuestra neutralidad. Los hechos demuestran enseguida que no hay fundamento para pensar así y la tranquilidad renace para volver a turbarse en cuanto los infundidos se lo proponen.

No hace muchos días, se lamentaba razonadamente *Diario Universal* de la ligereza con que en España hablamos de las cuestiones internacionales; juzgamos casi siempre en asuntos tan delicados los de ján tonos llevar de nuestras preferencias políticas, y sin tener en cuenta para nada el interés nacional. Nos caracteriza en esta cuestión, como en otras muchas, una falta absoluta de preparación y encomendamos a las pasiones la resolución de asuntos en que principalmente debe intervenir la razón. Esto viene ocurriendo desde el principio de la guerra y nuestra situación cuando el conflicto termine, sería muy poco lucida, si la obra personal de nuestro Rey y la imparcialidad patriótica de nuestros Gobiernos no nos hubiesen dado un prestigio moral y una fuerza grande ante los ojos de todas las naciones beligerantes.

Eta será nuestra mejor garantía para el porvenir y lo que nos permitirá tener representación y voz cuando llegue la hora de la paz.

Gracias a ello, la paz no nos sorprenderá en un estado de anarquía mansa y faltos de la unanimidad que a todos los pueblos les ha de ser tan necesaria para la fechoría, tal vez no lejana, en que al estruendo de las armas, sucedan las luchas pacíficas del comercio y de la industria.

Mientras el Rey, el Gobierno y la masa general del país sigan manteniéndose en la actitud noble, patriótica y serena de

ahora, no nos perjudicarán los augurios de corneja fatídica de los descontentos. Aunque no estaría de más que pusieran sordina a sus exabruptos.

Todas las misas que el lunes próximo, día 4, desde las ocho y media de la mañana, se digan en la ermita de Nuestra Señora de la Antigua serán aplicadas en sufragio del alma de D. Francisco Ramírez y Serrano.

La familia del finado se lo comunica desde estas columnas a sus amigos, por la imposibilidad material de participárselo individualmente.

CRÓNICA

Las mujeres en la guerra

Malos vientos corren para los antifeministas. En esta guerra se está demostrando que las mujeres se encuentran capacitadas para el ejercicio de profesiones y cargos que hasta hoy parecían propios de hombres exclusivamente. Pensadores y políticos, preocupados ya del porvenir, meditan a estas horas en ese aspecto interesantísimo de uno de los muchos problemas que, a la conclusión de la guerra, han de plantearse.

Hasta ahora, dicho sea en deshonra de los hombres, la mujer ha sido objeto de explotación inicu en talleres y fábricas. Los progresos de la Mecánica, reduciendo a su ínfimo grado la intervención de las fuerzas humanas en el trabajo industrial, han sido causa de que los patronos, no sólo busquen, sino que codicien el trabajo de la mujer, por ser más barato en primer término, y en segundo lugar porque las mujeres, más pacíficas por temperamento y más aptas para soportar privaciones, se inclinan a la huelga menos frecuentemente que los hombres.

La mujer, en vez de ser redimida por el

trabajo, fué objeto de explotación y perdió sus encantos y su belleza a cambio de ganar un pedazo de pan.

Y si esto ocurre en los grandes centros fabriles, ¿qué diremos de la mujer que trabaja en el campo, donde las labores son, no ya agobiantes, sino embrutecedoras?

La mujer ha soportado pacienzudamente todas estas desventuras, y hasta ha logrado ventajas cuando, unida a los hombres, ha pedido a los Poderes públicos leyes protectoras, o cuando ha secundado a los obreros en sus huelgas. Pero esto ha ocurrido generalmente en aquellos sitios donde el trabajo es compartido por los dos sexos y las mujeres se han limitado a hacer causa común con sus compañeros de taller.

Fijémonos, en cambio, en aquellas industrias exclusivamente femeninas, en los grandes y pequeños establecimientos de modas, por ejemplo. En ellos, la explotación llega a su grado sumo, y es tanto más cruel cuanto que la mujer vive rodeada de lujos y grandezas, que constituyen una constante incitación. Y sin embargo, cuando las *modistillas* han intentado declararse en huelga como ocurrió hace años en París, la gente ha sonreído, y la huelga ha fracasado, porque las *chicas de oficio* deben servir sólo para alegrar las calles con sus risas y para coquetear con estudiantes y dependientes de comercio.

En esta guerra se ha demostrado que la mujer no es únicamente en hospitales y ambulancias donde puede prestar utilísimos servicios. En todas las manifestaciones de la actividad humana puede ser empleada con éxito. Y venza quien venza, la mujer tendrá una parte considerable en la victoria o en la resistencia de su patria. Pasado el tumulto, reintegradas las naciones en sus plenas funciones, ¿seguirán los Parlamentos y los políticos legislando casi exclusivamente para los hombres? La mujer, que tan activa y directamente ha contribuido a la salvación de su país en momentos difíciles, ¿no tendrá derecho a ser oída en las dulces quietudes de la paz?

Malthus Pérez.

ALMACÉN DE ABONOS MARCA CROS

MANUEL CANALEJAS

MADRID, 17 :- OFICINAS: MAYOR ALTA, 46 :- Guadalajara

Venta de superfosfato 18/20 y demás abonos para la Agricultura.

COMPRA DE TRIGOS

ACADEMA FORNOVI

Clases colectivas de francés para caballeros. 10 pesetas mensuales.

Clases para señoritas, por grupos, a cargo de Juzanne Laprade de Fornovi, (brevet superior, ex profesora del colegio de Alianza francesa).

Precio: 15 pesetas.

El número de plazas es limitado.

La matrícula está abierta desde el 1.º al 10 de septiembre, en cuyo día comenzarán las clases.

Director: G. FORNOVI

(Inventor del sistema combinado Berlitz y Pigier)

ESTUDIO, 10

Francisco Julianis y Ortiz

Corredor Oficial de Comercio

Ejerce su cargo desde el año 1893, siendo el más antiguo de los de Guadalajara. Se encarga de realizar toda clase de operaciones en el Banco de España, como préstamos, descuentos, créditos, constitución de depósitos y otras.

Practica las gestiones necesarias para que el Banco conceda crédito a los que lo deseen.

También se encarga de la compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, bien sea en esta plaza o en Madrid.

Mayor alta, núm. 15, 2.º - - Guadalajara

Almacén de tejidos (al detall)

- DE -

BERNARDO JUSTI

Mayor alta, número 1 :- Guadalajara

¡Gran liquidación! Por tener que ejecutar algunas reformas en los locales de este acreditado establecimiento, se venderán hasta el mes de octubre próximo todas las existencias, tanto en géneros blancos y negros, como en lanas, sedas, céfiros, percales, paños, panas, mantas, fajas, géneros de punto y ropas hechas. Todos los días se descuenta 20 por 100 de todos los géneros y en algunos la mitad de su precio.

100.000 metros de retales baratísimos de panas, céfiros lanas y otros artículos.

¡¡VER PARA CREER!!

LA REDENCION DEL MAGISTERIO

La observación continua de las ideas pedagógicas da por resultado que la obra educadora haya sido la que más desvelos y sacrificios ha costado a la Humanidad entera y en particular al maestro, a quien está encomendada tan alta misión, difícil de cumplir si el profesor no se dedica a su noble cargo con la vocación más decidida.

A esta persona sublime, siempre dispuesta a sacrificarse en pro de los demás, no todos la han mirado con la consideración debida. Se dice: es el segundo padre del ser a quien educa y hasta se le puede considerar como el primero.

Alejandro, rey de Macedonia, decía: «Si a Filipo, mi padre, debo la vida, a mi maestro Aristóteles le debo más: el usar bien de ella.»

He aquí un paisaje histórico que pone de manifiesto que es de mayor importancia el parentesco espiritual establecido entre un maestro y su discípulo que el de un padre y su hijo.

A la misma consecuencia podríamos llegar leyendo el siguiente consejo del Talmud: «Si vuestro padre y vuestro maestro tienen necesidad de socorro, socorred al segundo.»

El maestro ejerce un apostolado grandioso; es el sacerdote del entendimiento; es el que ha de secundar el ejemplo del Divino Maestro y el que ha de ejercitar las mayores virtudes en provecho de la sociedad entera; pero a esa figura bendita que todos vemos en aquellos que nos transmitieron su ciencia, no siempre se la ha tenido en igual concepto.

¿Por qué? Investiguemos su causa primordial.

Hasta hace pocos años (en 1903) eran pagados por los ayuntamientos de cada pueblo, dándose el caso muy frecuente que, donde la Casa Consistorial no tenía fondos, no existía escuela, y donde había pocos y estaba abierta alguna, fácil es comprender el riesgo que corría la paga del profesor antes de llegar a sus manos, siendo su sueldo, muchas veces, puramente nominal. Nadie se preocupaba de resolver el problema, y el educador moría de inanición. A los pobres les interesaba poco la enseñanza de sus hijos siéndoles suficiente que supiesen ganar el pan con el trabajo corporal. Los ricos no se ocupaban de tal funcionario, teniendo preceptores para la educación de los suyos.

Como en los pueblos rurales (que son a los que particularmente me refiero), percibía poco sueldo y en ocasiones se le suspendía, veíase el maestro precisado, para poder atender a todas sus necesida-

des, a ejercer cargos distintos a su cargo; y era el organista-sacristán, copista, y en más de un libro he leído que eran danzantes y titiriteros, recorriendo los pueblos más cercanos con el fin de recoger algunos céntimos y poder atender a su subsistencia. En tan triste situación eran objeto del ridículo en todas las esferas de la vida: en el teatro servían de intérprete a las obras jocosas; en las calles, si transitaba un hombre de extremada delgadez, los chiquillos exclamaban: ¡Un maestro!; a los poetas les servía para hacer símiles en sus obras, etc., etc.

Los poderosos, los ricos, eran los llamados a socorrerle; mas, como el que de nada carece cree que le sucede lo propio a los demás no se ocupaban del maestro para mejorar su precaria situación.

Si esto ocurría con el hombre que se podía ayudar, se acentuaba mayormente tratándose de la que necesita ser ayudada: la maestra; como mujer, más débil, imposibilitada para dedicarse a otros trabajos, teniendo las mismas necesidades o más que él, dependiendo su paga de un secretario de Ayuntamiento, de un hombre sin conciencia, de un ser que se hacía árbitro y señor de ella, de un hombre que muchas veces quería conseguir por la fuerza lo que no podía alcanzar por la bondad.

¿Qué peligros no corría la virtud de la maestra?

Para cumplir consigo misma y no quitar el mínimo grado a su honor, era preciso ser tonta. Tenía que hallar en sí suficiente fuerza moral. ¿Y qué fuerzas puede tener una joven de 21 años que es sitiada por el hambre y la necesidad? En primer lugar, siente dentro de sí el deseo de amar y ser amada; en segundo, la poca experiencia de sus años, que la hace tener fe ciega en cuantas promesas le hacen y por último tiene que vivir con su trabajo y éste no se lo pagan. ¿Cómo viv? Tiene miedo a la deshonra; busca la luz que la ilumine, y sólo encuentra la obscuridad; quiere vivir honradamente, y en lugar de encontrar trabajo que la dignifique encuentra el salario que gana en mano de un secretario infame, de un hombre vil que la ofrece vida, pues le da dinero a cambio de una deshonra continua. Y en medio de las seducciones invencibles y la conciencia que la contiene, ¿qué debe hacer?...

Dios, dijo Bossuet, ha encomendado a los ricos el cuidado de los pobres; pero desgraciadamente son muy pocos los que se ocupan de ellos; mas entre estos pocos siempre hay uno que tiene en su corazón algún rasgo bueno, que abriga en su mente un pensamiento puro, que guía su voluntad hacia un fin sublime.

En el Magisterio español y concretando más en la maestra, se ha realizado una obra de redención que merece la inmortalidad del redentor.

El Divino Maestro predicó la igualdad, y el que pudiéramos llamar corredor del Magisterio iguala el sueldo del maestro al de la maestra; pero no se contenta con esto; sabe que en la caridad al pobre no basta con la limosna, con el dinero; que es mucho más meritorio llevar algún consuelo al alma, dar alguna caricia al corazón. ¿Y qué mayor alivio para la maestra que rescatarle su honor?

Quizás mis lectores, y mejor aún los maestros y maestras a quienes haya redimido, podrán saber a quién me refiero: al

Excmo. Sr. Conde de Romanones, cuyo nombre, como mujer y como maestro, pronuncio con el mayor respeto, por haber sido el redentor del Ministerio español.

V. Angela Gonzalo Rubio.

Madrid-Agosto 1915



superfostitos 18 a 20

DE OTTO MEDEM
De venta en Guadalajara, en casa de los señores Boixareu y en su almacén de "Los Batanes,"

Alrededor de un crimen

En la primera decena del pasado agosto, fué asesinado en las afueras de Madrid, calle de Lanuza, número 18, un vi-jo comerciante de Pozuelo de Tábara, apellidado Ferrero, por Nilo Saiz Miguel, agente de negocios, y su hijo Federico, los que valiéndose de las relaciones industriales que entre uno y otros media-ban, propusieron al infortunado anciano la venta de un molino que radica en el expresado Tábara, en virtud de cuyo negocio hubo de realizar un viaje a Madrid el Sr. Ferrero.

Para ulimar el trato, fué llevado el forastero a la casa mencionada, alquilada expresamente para tal fin, y en ella encontró muerte indefensa.

Transcurrieron días y más días sin que la familia del Sr. Ferrero recibiese noticias suyas, por lo cual, alarmados ante la terrible sospecha de que le hubiera ocurrido algún percance, puso el hecho, aunque tarde, en conocimiento de las autoridades (por lo que estuvo a punto de fracasar el trabajo policiaco), las que mediante una investigación concienzuda, lograron esclarecer la misteriosa desaparición de aquel señor, encontrando su cadáver enterrado en el piso de una de las habitaciones de la casa indicada.

Con tal motivo, los relatos que han ofrecido los diarios rotativos madrileños, evidencian dos cosas: la relajación moral de ciertos seres y la admirable labor llevada a cabo por la policía de Madrid, (no obstante su deficiente organización y los escasos medios con que cuenta para llenar su espinoso cometido) merced a la cual el crimen se descubrió, y los autores fueron detenidos.

Asesinato en el que han concurrido los agravamientos más repugnantes del orden penal, y en el que han sido hollados brutalmente los fueros de la naturaleza humana.

Delito monstruoso que viene a engrosar con grave escándalo las páginas de la delincuencia, en cuya historia perdurará con caracteres de gran relieve.

Seguramente su perpetración producirá en cuantos le conozcan indignación y rebeldía, porque es la cobardía más repulsiva que puede concebirse, impropia de nuestra raza, reñida en absoluto con la legendaria hidalguía del pueblo español.

El argumento de la execrable tragedia que nos ocupa, tiene un fondo de semejanza con el episodio del tristemente célebre capitán Sánchez: el robo, la codicia, que mancha el corazón, despojándole de sus puras afecciones, y perturba la in-

teligencia; el móvil más odioso que puede inspirar las acciones del hombre, entregándole a sus desordenadas pasiones para conducirle al quebrantamiento del orden jurídico-social.

Pudieron en el caso Jalón servir de medio unos amores impúdicos, pero en el presente lo fueron la licitud del negocio y la honradez de Ferrero; por eso su asesinato es el escarnio más condenable que pudo darse a la senectud, en cuyo báculo encontraron siempre apoyo la juventud y las demás edades.

Otro de los rasgos más salientes del luctuoso suceso de la calle de Lanuza, ha sido la premeditación y la astucia con que los asesinos prepararon fría y serenamente los detalles de su horrenda hazaña, a la que el padre asocia sin respetos al hijo de dieciocho años, lanzándole imprudentemente a la vida de expiación.

Contaron sin duda los protagonistas de obra tan cruel, que sólo quedarían como vestigios acusadores los punzantes remordimientos de su conciencia; mas he ahí que la mirada escrutadora de la policía, penetra en las tenebrosidades de la catástrofe y al finalizar el sangriento drama, entra en la lid, arrebatando la carátula a los dos disfrazados caballeros, entregándolos a la justicia reparadora.

La gestión de los guardianes de la tranquilidad individual y colectiva, con especialidad del agente Sr. García Gómez, ha sido, como en otras muchas ocasiones, premiada por las alabanzas generales y las felicitaciones de los que dirigen la gobernación del país, pues gracias a ellos la sombra se convirtió en luz y la vindicta pública tendrá la debida satisfacción de tamaño agravio.

Luis Rodríguez Martínez.

PROXIMAMENTE

inauguración de

"La Marquesina,"

Ingenuidades

La Palanca, en su último número, se lamenta del abandono en que su jefe provincial, señor Ossorio, tiene a los ediles mauristas. Como no tienen desperdicio los párrafos que a esta cuestión dedica el colega, los reproducimos a continuación para regocijo de nuestros lectores:

«Y como aquí las huestes de Mamporro no disponen aún de la fuerza que en Madrid y el jefe provincial del maurismo, señor Ossorio, desde la última elección en Caspe parece que afloja un poco la cuerda de que antes tiraba, los pobrecitos ediles están abollados y con mordaza, sin que nadie los defienda.

¡Ah, si viniera Mamporro un día por aquí y con su excelente sistema de medir con la misma vara a todos, antes de las elecciones, y después de las elecciones, echara una mano a los concejales mauristas!

Ya varearía el asunto.»

No, apreciable colega, no varearía en lo más mínimo. Mamporro usa también distinto lenguaje antes y después de las elecciones. Véase la colección de *El Mentidero* y podrá comprobarse nuestra afirmación.

Pero eso es poco. En vísperas de las últimas elecciones para diputados a Cor-

tes, el pobre Mamporro se presentó compungido y contrito en el ministerio de la Gobernación a pedir protección a D. Santiago Alba. Mamporro deseaba un acta a toda costa y llegó a decirle a D. Santiago que, a cambio de la protección oficial, él atajaría en sus campañas antirromanonistas y hasta dejaría de aplicarle al conde ciertos apodos con que semanalmente le obsequia desde su organillo.

Esto ocurrió, aunque ahora lo negará Mamporro, y por ello podrá ver *La Palanca*, que no son sólo Ossorio y Maua (D. Gabriel) los que piden protección cuando llega el caso de necesitarla. Y apostamos un acta de diputado provincial contra la *Lógica* de Balmes, a que si a Mamporro le dan a elegir entre la protección de los señores Barrera y Casado y un distrito canario, sin poderse contener, exclama: ¡Canario!

Y de los ediles mauristas no dice ni pío. ¡Oh, las ingenuidades de *La Palanca*!

LA PATROVA DE GUADALAJARA

— PROGRAMA DE FESTEJOS —

Día 7. — A las cinco de la tarde, *Elevación de globos japoneses y grotescos* en la plaza del conde de Romanones.

A las cinco y media, *Solemnes vísperas* en la iglesia de Santa María.

A las seis y media, *Salve* en la mencionada iglesia.

De siete y media a nueve y media, *Iluminaciones y Verbenas* en las plazas Mayor y de la Antigua.

Día 8. — A las nueve de la mañana, la comparsa de *Gigantes y cabezudos* recorrerá las calles de la población.

A las diez, *Solemne función religiosa* en la misma iglesia de Santa María, con asistencia de las autoridades, siendo el orador sagrado *D. Angel Pastor*, teniente de la parroquia de San Antonio de la Florida, de Madrid, y a continuación *Procesión general* para trasladar la Imagen de Nuestra Señora al Santuario de la Antigua.

Por la tarde, *Corrida de novillos* en la Plaza de toros, cuyo festejo se anunciará en programas especiales.

De siete a nueve de la noche, *Gran concierto* en el paseo de la Concordia, por la Banda provincial de música.

A las diez de la noche, *Traca valenciana*, desde la Plaza Mayor al Santuario de la Antigua.

Día 9. — A las diez de la mañana, *Función religiosa* costeada por la Hermandad en el Santuario de la Virgen.

A las seis de la tarde, *Procesión* de la sagra la Imagen por las calles de la población.

A las siete de la tarde, función de *Cinematógrafo* en el paseo de la Concordia.

A las ocho de la noche, *Verbenas y bailes populares* en las plazas Mayor y de la Antigua.

Crónica seguntina

Semana tranquila. No da ni para dos cuartillas. No ha habido durante ella ni boda, ni bautizo, ni entierro, ni banquete. Sólo unos viajeros que entran y otros que salen y un baile castizo en el Casino principal. Con estos asuntejos hemos de ocupar la columna dedicada a Sigüenza.

Tarea árdua, pues son tan tratados los asuntos y tan convidos los adjetivos a emplear, que no sabemos qué forma darles ni cómo calificarlas.

Pero... allá va.

—Empiezan a volar los estudiantes. Van a sus *madriles* en busca de aquellas modistillas encantadoras que alegran la vida de la Corte y que son lo más agradable de la Bombilla y de la Rosa Blanca.

Ellos dicen que van decididos a estudiar. Pero no, no estudiarán hasta pasados los Reyes...

Luis Barriena, nuestro fraternal amigo y compañero en la prensa, y Pepe Bernal, también muy querido camarata, han roto el vuelo, y cuanto estas líneas vean la luz habrán recorrido la Villa del Oso y del Madroño por sus cuatro costados.

Que el curso les sea leve.

—Según noticias de Roma ha sido firmado por Su Santidad el Papa el nombramiento de obispo de Sigüenza a favor de D. Eustaquio Nieto, en la actualidad párroco de la Concepción, de Madrid.

—En el exprés descendente del jueves pasó por ésta S. A. R. la Infanta Isabel.

A la estación acudió númerooso público, en el que predominaban las mujeres.

Se dieron vivas a S. A. R. en medio de gran entusiasmo.

—Han regresado de Panticosa nuestros queridos amigos Felipe Barriena (hijo) y don Adolfo Balbontín, éste acompañado de su encantadora hija María.

—En el Casino principal se dió por los jóvenes de dicha sociedad un baile en honor de la colonia veraniega; con el aficiente de que las señoritas asistieron con mantones de Manila y de que el salón estaba iluminado a la veneciana.

Fué una noche agradabilísima la que pasamos en el Principal. ¡Se dejaron ver cada carita de virgen y cada par de ojos y cada cuerpecito que atorolaban!

Vimos, entre otras, a las S. t. s. de Bilbontín (E.), Montesorro (C. y S.), Gambó (P. y J.), de Altolaguirre (E. y R.), de Saiz, Sevilla, Alonso, González, Lamba, Plana, Bernal, Gutiérrez (L.), Sinz, de Caja, Seiguía, Cabanos, Gardán, Farjó (M., L. y A.), Fuentes...

En fin, que salimos tan contentos que agradeceríamos a los pollos del Principal que remitan la velada en breve.

—Y se acabó por esta semana. Creo que mis lectores no me llamarán pesa to, pues les sirvo poca cosa y lo más extractada posible.

Es que e toy como la semana que fina. Sin gana de fantasear.

Ginzo Lallález.

El ahorro postal

El domingo anterior se celebró en Jazdraque el segundo acto de la propaganda que para difusión y conocimiento de la Caja Postal de Ahorros, ha organizado el culto oficial de Correos de esta capital, D. Ricardo González de Linares.

Dicho funcionario dió una conferencia en el salón de sesiones del Ayuntamiento de la citada población, asistiendo numerosa concurrencia entre la que figuraban las autoridades, maestro y maestra acompañados de muchos niños, el coadjutor parroquial, distinguidas personalidades y una lucida representación del elemento obrero.

Presentado por el administrador de

Correos del pueblo, D. Joaquín Aguilár, el conferenciante disertó por espacio de una hora sobre la Caja Postal de Ahorro, explicando su funcionamiento, poniendo de relieve sus fundamentos y conveniencia y haciendo ver de modo evi lente las ventajas y beneficios que tiene para todos.

La fácil y elocuente palabra del señor González de Linares y el profundo estudio que demuestra tener hecho del Ahorro postal dieron gran interés y relieve a la conferencia, a cuyo finel fué calurosamente aplaudido el orador.

Felicitemos al Sr. González de Linares por el éxito que va obteniendo en su altruista y benéfica compañía por la Caja Postal de Ahorros.

La cuestión del azúcar

Por la Agrupación Mercantil Industrial de Guadalajara, se ha dirigido al señor Ministro de Hacienda, el siguiente telegrama:

«Ruego a V. E. encarecidamente atienda el ruego formulado por Comité Federación Gremial Española, manteniendo R. al Ordeo Sr. Uzáz sobre azúcar.—Protestamos manifestaciones hechas por fabricantes, estimando falsa cuanto se indica en relación perjuicios agricultura. Creemos que la única causa encarecimiento azúcar es excesivo afán lucro fabricantes y que sería de justicia dictar disposición concediendo franquicia importación azúcar extranjero.—El Presidente, Santiago Gil».

A su vez y como contestación al telegrama anterior el Sr. Ministro de Hacienda ha remitido el siguiente al Presidente de dicha Agrupación Mercantil:

«Puedo asegurarle que dedico atención especialísima al problema azúcar, me propongo no a loptar resolución ninguna sin convocar previamente reunión representantes de los diversos intereses según sufrí desde el primer momento a esta Cámara el Comercio.—L. Salgado, Alha».

Para casa de empleado, solo y sin hijos, necesitase señora de alguna edad. Para tratar, dirigir e a D. José Montero, Matilla de Henares.

DE AGRICULTURA

Una experiencia sobre cebada

Los efectos de los abonos químicos sobre el cultivo de cereales de secano, son verdaderamente sorprendentes, razón por la que se ha generalizado su uso en España de una manera rapidísima.

Como por lo general este cultivo de cereales se practica en tierras de escasa fertilidad y en las que a veces faltan los elementos necesarios para un elevado rendimiento, los abonos que se aplican son la mayoría de las veces escasos, por el temor a que no remuneren el desembolso que su adquisición supone si las condiciones climatológicas del año no son favorables.

Por esta razón, muchos agricultores aplican tan sólo la escasa cantidad de 100 kilogramos por hectárea de nitrato de sosa de Chile sobre cereales de invierno, y este es el caso de la experiencia practicada por D. Hipólito Rodríguez, de Venialbo (Zamora), en la que aplicó a razón de 100 kilogramos por hectárea, de litra-

to, en la primavera, repartido a voleo. La producción de la parte nitrada fué de 80 fanegas de grano y 5800 kilos de paja y en una superficie igual no nitrada, 64 fanegas de grano y 4360 kilos de paja. La diferencia en favor del nitrato fué, según se deduce de estas cifras, 16 fanegas de cebada y 1520 kilos de paja, que a los precios de 8 pesetas la fanega de cebada y céntimo y medio el kilo de paja resultan 15050 pesetas de beneficio, debido a los 100 kilos de nitrato, es decir, más del triple del precio que actualmente tiene, a consecuencia de las circunstancias a norma es por que atravesamos.

De aquí se deduce que a priori no se puede decir si los abonos son caros o baratos; depende del beneficio que hayan de dar, a lo que contribuyen circunstancias varias de carácter local y que estas experiencias ponen en claro, razón por la que es conveniente que los agricultores la practiquen por sí mismos, determinando de una manera precisa el beneficio que con el empleo del fertilizante obtienen.

EL DOLOR DE VIVIR

Me he sentido otro Dante, y he llegado a los negros abismos del infierno.

Y he visto, que el infierno no es infierno. Es [un mundo horrible, sí, y maldito; pero ¿no es más inmundado este mundo que habito?

¿No es acaso más cruel esta vida que la vida en la muerte? ¿Qué gozais de la vida en vuestro paso? Vivir, morir, es siempre estar fuerte.

¿Creéis que allí se sufren los dolores mayores que aquí? [res. que el sufrir es eterno?

¿Creéis que no hay dolores más terribles que aquellos del infierno? ¡Oh, cuánto os engañais!.. Sufre lo inmaterial. El alma es quien padece. Y aquí, el alma y el cuerpo en un eterno mal. El dolor de vivir, a otro no se parece.

Y vosotros pensais: «Soy feliz; ¡tengo vida!.. ¡Felices!... ¡Oh, qué engaño!..

¿Qué habeis de ser felices, si aún está preterida [da la dicha verdadera?... ¡Ya vendrá el desencanto!.. [ñol..

No hay dicha sin dolor, y ya no es dicha así. Mientras haya amarguras, no podremos gozar de la vida. Y aquí condenados estamos a monstruosas torturas.

¿Qué es gozar? No sabeis. Como jamás gozáis, no sabeis qué es gozar. Y direis: —«Es vivir» y al decir que es vivir, ¡incautos! no pensasteis que el único gozar es no sufrir.

Mi mente del averno ha regresado y he visto que el infierno no es infierno.

Julio del Rey.

QUIJOTADA

—¿Qué escándalo es ese?
—Electores del alcalde que andan metiendo jaleo por la calle.
—Pero ¿estás seguro de que son electores del alcalde? Fíjate bien, no vaya entre ellos algún joven murista.
—No, señor; los mauristas no hacen ruido en las calles ni son electores del alcalde.
—¿Tú así lo crees?
—Lo dice *La Palanca*.

—Pues cuanto *La Palanca* lo dice, sus razones tendrán... No se equivoca nunca el colega y aunque la noche es oscura y oímos el ruido desde nuestra casa y con los balcones cerrados, electores del alcalde son los que lo hacen... Pero ¿cuánto darían los mauristas por tener tantos electores como el alcalde, aunque fuesen silenciosos!...

—Me carga la política, amigo Sancho... Estoy decidido a retirarme a la vida privada; por eso me molesta tu afán de hablar de ciertas cosas. Deja en paz a los mauristas y dame un pitillo... ¡Mal tabaco fuma!

—De veinte y gracias. A pesar de ser positivista, apenas si la política me da para comprar una de cincuenta de tarde en tarde. ¡Desgracia que tiene uno!...

—¿Quieres hacerme el favor de no hablar de política? Háblame de la guerra.

—E un tema arrotado. A pesar de que la intervención de Rumania ha animado un poco el cotarro, los cronistas de la guerra ya no sacan punta ni a las bayonetas de los soldados. Ahí está Ricardo León escribiendo bellísimas crónicas, en las que se habla de todo menos de la guerra. Gracias al crimen de D. Nilo, se pueden leer los periódicos. No sabe el agente de negocios y distinguido émulo del *Francés* el favor que ha hecho a los grandes rotativos.

—Es cierto, y entre todos debían darle una subvención. O por lo menos, pagarle el abogado. Hay que ser agradecidos con quien nos favorece.

—De acuerdo, y eso debíamos tenerlo todos muy en cuenta. Pero desgraciadamente no sucede así. Y si no, véase el ejemplo de los mauristas de Guadalupe: tanto jaleo a Osorio y ahora el diputado por Caspe los tiene abandonados, negándose su protección.

—Vuelves al tema de la política. Y como veo que eres incorregible, te dejo por hoy. A ver si la semana próxima tienes mejor tema de conversación y.... mejor tabaco, porque este que me has dado raspa la garganta y hace toser desconsideradamente.

—Señor, a lo que estamos. Pobreza y miseria no me faltan. Y sobre todo, si mi tabaco no le gusta, en su bolsillo está el remedio.

—Mi bolsillo está exhausto, según frase obligada cuando se trata de las arcas del Tesoro.

—Pues de éstas dicen que almacenan el oro.

—Con que lo almacenen y a tí y a mí no nos llegue, metrados estamos.

—En ese caso, no hay que poner defectos al tabaco.

—No te ofendas, Sancho, y para que se te pase cualquier motivo de molestia, dame otro pitillo, que a mal dar, tomar tabaco, aunque sea de veinte y con estas.

La guerra europea encarece los géneros

La guerra local los abarata

Todo comprador en los Almacenes al detall de "La Gran Ciudad de Londres", disfrutará precios sin competencia y diez por ciento de descuento en las ventas **AL CONTADO Y PRECISAMENTE** en los locales de estos Almacenes.

Ecós de sociedad

Nuestro amigo el capitán de Caballería, D. Luis de Acuña, recientemente destinado al Regimiento de María Cristina, se ha domiciliado en Aranjuez, enviándonos con este motivo una cariñosa despedida.

Mucho sentimos la ausencia de los señores de Acuña y con nosotros lo sentirá también la sociedad arriacense, donde conquistaron numerosas simpatías durante su permanencia en esta población.

De su excursión por varias provincias del Norte, han regresado los señores D. Emilio Casado y D. Antón Redondo.

También han regresado de San Sebastián, los señores Ugarte, Jiménez Millas y la señora viuda de Larga y sus hijas; de Brihuega, la Srta. Soledad Fluiter y su abuela, doña Genara Contera; de Aranzueque, D. José María Zabala; de Santander, D. Carlos Junquito, y de Viana del Bollo, los señores de Belmonte (D. Alberto).

Se encuentra notablemente mejorada de su enfermedad, la distinguida señora de nuestro compañero en la prensa, D. Francisco de P. Barrera, como así mismo su hijo Joaquinito, de lo que muy de veras nos alegramos.

Han regresado de Valladolid, los señores de Saiz Lopetegui y su hijo Paquito.

El jueves último, día de San Ramón, celebraron su santo la señorita de Susanna y los Sres. Cura, Valcárcel e Ibáñez, a quienes enviamos nuestra felicitación.

El capitán de Ingenieros, D. Manuel Vidal, ha trasladado su residencia a Zaragoza.

La distinguida señora viuda de Eguía con su hijo José Luis, ha regresado a esta población procedente de Valencia, donde ha pasado el verano.

Los señores de Herrán, también han regresado de su veraneo por Asturias, habiendo

tenido que salir precipitadamente la señora para Zamora, por haber fallecido en aquella población el esposo de su hermana D.^a Pila Rodiles.

Los señores de Alcarde han llegado a esta ciudad procedentes de Huelva, donde han pasado una temporada.

NOTICIAS

Sucesos.—En la noche del 27 del pasado mes de agosto, fué herido de arma blanca el vecino de esta capital Julián Manzano Hernández, de 25 años, por Jesús de Lucas Tarriaza y Severiano Sopena Viñuelas, siendo aqñel conducido al Hospital provincial, y los agresores a la cárcel de este partido, donde quedaron a disposición del Sr. Juez de Instrucción.

En el lugar del suceso fué encontrado un enchillo de grandes dimensiones, con el que se supone fueron causadas las heridas que en el pecho y en una pierna presentaba el Julián.

AMA para casa de los padres. Daren razón: en Marchamalo, D. Cipriano Ayuso, y en la Diputación provincial. —Av.—

En las fiestas últimamente celebradas en Checa, importante pueblo del partido de Molina, de esta provincia, ha tomado parte como matador en las corridas de novillos Emilio Llorente (Bomberito), habiendo agradado tanto a sus paisanos, pues el citado diestro es natural de dicho pueblo, que le hicieron quedarse varios días, colmándole de agasajos.

Es e torerito, que este año viene pegándonos dicen que ha sido contratado, en vista de sus éxitos, para matar reses de Cobaleda en el inmediato pueblo de Marchamalo.

SE CORTA Y DESARMAIGA el monte titulado la «Olla del gamellón», sito en el término municipal de Utande. Se admiten proposiciones para dichos trabajos hasta el día 30 del mes actual, dirigiéndose a don Fermín Villaverde, de Cañizar, o a Manuel Ayuso, de Utande. —A.—

Visita cardenalicia.—El día 17 del actual visitará esta población, permaneciendo unos días en ella para administrar el Sacramento de la Confirmación, S. E. el cardenal Guisasola, arzobispo de Toledo, hospedándose durante su estancia en la residencia de PP. Paulas.

De su excursión veraniega ha regresado de Brihuega, en compañía de sus hermanos don Luis y doña Manuela, la simpática señorita Isabel Ceperc.

PERDIDA de un alfiler de jecho. Figura para una concha de nácar con un brillantito. Gratificarán en caso de don Antero Concha. —Av.—

El día 13 del actual se celebrará la anunciada velada teatral, organizada por la sociedad «Bretón», poniéndose en escena el juguete cómico *Los torayos*, y las zarzuelas *El puzo de rosas* y *El barquillero*.

Festejos en honor de Nuestra Señora de la Asunción, patrona de esta ciudad.—Por error de ajuste en el programa de festejos organizados con motivo de la festividad de nuestra Patrona, figura la función de *Cinematógrafo público* en el paseo de la Concordia, a las siete de la tarde del día 8, en lugar del día 9, que será cuando se celebre en la referida hora y sitio.

VACANTE.—Se halla la plaza de sacristán-organista de Mohernando, con la asignación de 40 pesetas mensuales y derechos de Ansel. Las solicitudes al señor cura párroco, en el término de quince días. 2—1

Aclaración.—Nuestro respetable amigo D. Julián Ramírez, que en estos momentos padece por el terrible trance de haber perdido a su hijo D. Francisco, nos ruega hagamos constar que éste falleció, no antes de llegar a San Sebastián, como se ha dicho, sino en la citada población, hora y media después de haber llegado a ella y solícitamente atendido por el doctor Turell, de Barcelona y otro médico de la localidad, a quienes acompañaba en tan triste momento D. Felipe Ortega y su señora hermana.

También nos ruega el señor Ramírez que expresemos la gratitud de él y toda su familia a cuantas personas acudieron al traslado del cadáver de su malogrado hijo.

Con mucho gusto cumplimos este encargo y renovamos a la familia del finado la expresión de nuestro pesar.

SE venden cuatro mesas de Colegio biperpersonales y una de Dibujo capaz para cuatro alumnos, Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

Saludo.—Con motivo de la inauguración de la estación telefónica de Budia, el alcalde de aquella localidad, D. Jesús Bermejo, ha tenido la atención de dirigirnos un atento saludo. Correspondemos a la atención del Sr. Bermejo, deseando al pueblo de Budia toda clase de prosperidades.

Nuevo Administrador.—Hemos recibido un atento Besalamano del nuevo Administrador de Correos de esta capital, D. Gumersindo Hervé Havi, en el que al participarnos su nombramiento y posesión se sirve ofrecernos su decidida cooperación para cuanto redunde en beneficio de los intereses públicos, al mismo tiempo que nos hace presente su afectuosa consideración personal.

May sinceramente agradecemos los ofrecimientos del nuevo funcionario, de quien tenemos excelentes referencias, y con gusto correspondemos en cuanto podamos a coadyuvar a su gestión desde estas columnas, que desde ahora están a su disposición.

A su vez le deseamos acierto en el desempeño de su cometido y le testimoniamos nuestra respetuosa consideración personal.

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," González Hierro, 14

(esquina a Bardales)

Encuadernación, librería, papelería



* ENCUADERNACION *

Librería, Papelería, Objetos de escritorio y dibujo

ATILANO RAMIREZ

González Hierro, 14 (esquina a la calle de Bardales) y Bardales, núm. 2 : Guadalajara

Impresión de obras, periódicos, revistas y toda clase de trabajos comerciales, hechos con perfección, por contar con material y máquinas modernas.

Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc., etc.

En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confien con prontitud, esmero y economía. Preguntad precios en la seguridad que os ahorrareis un 25 por 100.

Carteras, billateros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones.

¡¡NO EQUIVOCARSE!!

González Hierro, 14 y Bardales, 2

Casa especial en tarjetas postales

La guerra europea

encarece los géneros

La guerra local los abarata



Todo comprador en los Almacenes al detall de "La Gran Ciudad de Londres," disfrutará precios sin competencia y diez por ciento de descuento en las ventas **AL CONTADO Y PRECISAMENTE** en los locales de estos Almacenes.

Agencia matriculada de reclamaciones

contra las compañías de ferrocarriles

MAGAÑA

(PROCURADOR)

Se admiten abonos por mensualidades al Comercio, encargándose de la rectificación de portes de las expediciones, dejes de cuenta, reclamaciones por averías y faltas en las mercancías.

También se encarga de toda clase de cobro de créditos en condiciones especiales.

Detalles: Calle de Buen-vecino, 2, (Carretera). Guadalajara.—Teléfono núm. 172.

Dentistas E. TORRENTE DE ALCAIDE RAMÓN ALCAIDE Y TORRENTE Odontólogos

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Mayor baja, 25 y 31, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

Sombreros de paja

Surti lo enorme: para caballero, a 2'95 pesetas, y para niños, a 0'9), en formas elegantísimas (últimos modelos), los puede usted comprar en el Bazar: : **La Tijera de Oro**

Precios fijos marcados en todos los artículos.

Esta casa tiene aparatos para la conformación de los sombreros; sin este requisito es imposible que sienten bien.

Teléfono 132 Esta casa no tiene rival ni en surtido ni en precios, por sus muchas existencias.

NO ES NECESARIO

Ir a Madrid para adquirir en muy buenas condiciones de precio y calidad,

infinidad de artículos como

Objetos para regalos.—Artículos de platería.—Estuches con infinidad de objetos propios para regalos.—Joyería fina de lo más económico a lo más caro.—Esta casa se encarga, en condiciones inmejorables, de todo lo concerniente para pedidos

UNICO ESTABLECIMIENTO CON RELOJERIA FINA DE LAS MEJORES MARCAS

Primera casa en artículos chapeados (bisutería fina) marca K. L. con grandes existencias, calidad garantizada.

Visítad el gran

Bazar Parisiën

que por su especial cuidado al implantar los PRECIOS FIJOS marcados en todos los géneros, no hay quien le pueda competir.

Sección de sombrerería **Artículos de piel**
Calzado y confecciones
Perfumería fina verdad y mil artículos más imposible de enumerar

PRECIOS FIJOS

MAYOR BAJA, NUM. 31 TELEFONO NUM. 152 (Frente al Molino de chocolate)

NOTA.—Esta casa vende a precios de fábrica un gran surtido en imágenes religiosas indulgenciabiles, desde lo más barato a lo más caro y de todos los tamaños, por muy grandes que éstos sean.

La fama que tiene este acreditadísimo bazar es debido a sus muchas existencias y precios baratísimos sin competencia posible en sastrería, calzados,

La Tijera

sombrerería, relojes de todas marcas y otros mil artículos más. : Precios fijos:

marcados en todos los géneros. Inmenso surtido en gorras. : Visítad esta casa

MAYOR BAJA, 67 y 69

TELEFONO NUM. 132 (-) GUADALAJARA

MUEBLES = = = de todas clases FERRETERIA

Mucho surtido en herrajes, clavazón, herramientas, camas de hierro, cómodas, batería de cocina, etc.

Heladoras—Fresqueras—Persianas—Baños

Mecedoras de lana desde 15 pesetas por Polvos insecticidas Matamoscas
Armarios-neveras para conservar comidas en baja temperatura

MANUEL TABERNE

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

Este bazar, por su sistema de venta, de precios fijos marcados, es la casa que más garantías ofrece al **LA TIJERA DE ORO** público, y más surtido presenta en ropas hechas para caballeros y niños.

Mayor baja, 67 y 69 :-: Teléfono 132

Venta de materiales de los derribos de las casas números 9 y 11 de la calle del Carmen, y 26, 28 y 30 de la calle Mayor baja.

Venta de varias tinajas y leña de pino. Razón, en los citados derribos y carpintería de Antonio Casado, Mayor alta, número 17, Guadalajara.

— PALACE HOTEL ESPAÑOL —

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

Indispensable para el abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1916

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; idem de lujo, id., 6'25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos. — Guadalajara

A LOS ANUNCIANTES

¿Deseáis anunciar vuestras industrias, vuestras profesiones, vuestros comercios, en un diario madrileño? Pues todos sabéis que **A B C** es el diario de mayor circulación y el que más se lee.

Los anunciantes de esta provincia deben dirigirse al representante de **A B C**, en Guadalajara, José del Rey, Plaza de San Esteban, número 4. —AV.—

GIMNASIO HIGIENICO

PLAZA DE SAN ESTEBAN

(Antiguo salón Castelló)

Este antiguo y acreditado establecimiento que ha cambiado de profesores, verifica su apertura el día 2 de noviembre próximo, empezando sus clases desde las cinco de la tarde en adelante, bajo la dirección del Director médico-higienista.

Este centro es el único competente para la preparación de la gimnasia exigida para las carreras militares.

Clases especiales para niños de ambos sexos y señoritas

HONORARIOS MODICOS

JULIAN MARQUEZ

LA MADRILEÑA

Para todos los gustos tiene LA MADRILEÑA.

Confecciones de lujo, baratas y clase media. Juegos de novia, de cristianas, preciosas combinaciones; pantalones y enaguas elegantes; camisas de señora y niña con bonitos adornos; cubre corsets, peinadores y camisones.

Quinientos modelos en vestidos piqué y batista para niños; capotas últimos modelos. Se confecciona equipo para colegiales.

0- MAYOR ALTA, NUMERO 9 0-

EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español); Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

Almacenes del Rincón

Tejidos al detall del reino y extranjeros

Gómez, Pérez y Cubillo

PLAZA MAYOR, 21 AL 24

Los dueños de esta casa ponen en conocimiento de su distinguida clientela que han recibido las últimas fantasías para la próxima temporada.

Ebanistería de Jesús Larraya García

Construye y restaura toda clase de muebles

= COMEDORES =

= DESPACHOS =

= DORMITORIOS =

en caoba, roble y nogal

BARRIONUEVO BAJA, 15, ENTRESUELO

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva

JEREZ DE LA FRONTERA
 ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACH RUUDO DE LA RIVA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
RICARDO RAZOLA

Imenso surtido en novedades para la temporada.
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.
MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BUCADILLO MERIENDA, 0.50 PIS.

Pretty Room Gran Café Restaurant :::

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS
Servicio á la carta. Abonos á 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida.
Banquetes • Bodas • Bautizos • Billares •
MAYOR BAJA, 59 Y 61 — GUADALAJARA
= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

PAMBRES A 1.25 RACION :::

Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

ALFONSO DE L. ARRIERO

20, Mayor baja, 20 :::: Guadalajara

**Magdalena Romero :
MODISTA**

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NUM. 1, PRAL.
(ESQUINA A MAYOR BAJA)

TALLONA MECANICA

— DE DIGES —

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con AMASADORA mecánica.

También se fabrica exclusivamente en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.
Mayor alta, 42.
Amparo, 22.

CORSETERIA general. Especialidad en corsés higiénicos a medida y fijas ventrales para señoras y caballeros. Se sirven encargos de provincias.

PRECIOS ECONÓMICOS
Julia Santullano ::: Sigüenza

Centro general de seguros

La Catalana, seguros contra incendios, paralización y pérdida de alquileres.

La Agrícola Española, seguros contra el pedrisco de cosechas, robo y muerte del ganado.

La Foncière, seguros contra accidentes del trabajo en general y responsabilidad civil.

La Primera Austriaca, seguros contra el robo de mercancías, mobiliarios, alhajas, valores y metálico.

La Mutual Franco-Española, seguros de ahorro.

El Banco vitalicio de España, seguros sobre la vida y rentas vitalicias.

Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos importantes

En Guadalajara, Jaudenes, 18, principal, subdirección de la antigua Compañía Española LA CATALANA, a cargo de D. Juan Bayón.

Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

Superfosfatos y Abonos minerales

PENARROYA

Fábricas en FUEELO NUEVO DEL TERRIBLE (Córdoba)

LA TIJERA DE ORO

es la casa que presenta el surtido más extenso en calzado, sombreros, gorras, camisería y otros mil artículos más :—

• Precio fijo marcado en todos los géneros :
MAYOR BAJA, NUMS. 67 Y 69

PEONES MINEROS

Se admiten en las obras que
Catalana de gas y electricidad S. A.
ejecuta en Seira y el Run (P.ª de Huesca)
Dirigirse a la oficina de obras, en SEIRA,
por Barbastro y Graus.

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

**LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL**

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES